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precedentemente all’emergenza Covid-19



IL PROFILO DEGLI ITALIANI

GENERE OCCUPAZIONEAREA GEOGRAFICAETÀ ISTRUZIONE
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Base casi: 800 pop – Valori %Ricerca effettuata nel mese di gennaio 2020, su un campione di 800 casi rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne
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CONOSCENZA
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TESTO DELLA DOMANDA: “Le è già capitato di sentire le seguenti espressioni?” Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %

IL VOCABOLARIO DELLA SOSTENIBILITÀ

Riscaldamento
globale

Generazione PopolazioneZ

Crisi
climatica

Energia
sostenibile

Alimentazione
sostenibile

Mobilità
sostenibile

Moda
sostenibile

Turismo
sostenibile
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sociale
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54% 54%
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40%

44% 43%

34%

+20%

+13%

+23%
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+15%

+X% Rispetto al 2019
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LA PIENA CONOSCENZA
DEL VOCABOLARIO DELLA SOSTENIBILITÀ

Z

2015 2019 2020

+9%

+14%

Base casi: 1.000 (w1); 800 (w5 e w6) – Valori % 
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LE TEMATICHE CHE INTERESSANO
DI PIÙ GLI ITALIANI

TESTO DELLA DOMANDA: “Di seguito troverà elencate una serie di temi e eventi emersi durante il 2019. 
Per il suo modo di pensare e di agire, quanto è d’accordo con ciascuno di essi?” Base casi: 800 pop – Valori %

L’introduzione dell’Ecobonus per uno sconto fiscale per lavori
di efficientamento energetico nelle abitazioni e nei condomini.

L’attivazione di direttive regionali che vietano l’utilizzo di oggetti 
monouso in plastica sulle spiagge.

Lo stop dell’Unione Europea all’utilizzo di oggetti in plastica 
monouso (piatti, cannucce, posate) a partire dal 2021.

Le proteste dei giovani del movimento Fridays for future per 
trovare soluzioni per fermare l’emergenza climatica.

L’introduzione in alcuni paesi europei della Carbon Tax
sui voli aerei.

La proposta di inserire una Plastic tax sui prodotti di plastica 
monouso a carico dei cittadini. 52%
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ATTEGGIAMENTO
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40%

48%

2015

SOSTENIBILITÀ: 
TEMA SENTITO O SOLO MODA?

TESTO DELLA DOMANDA: “Del termine sostenibilità o dell’aggettivo sostenibile si sente parlare sempre più spesso. 
Esistono, però, punti di vista differenti. Mi può dire quello che la rappresenta di più?” Base casi: 800 pop – Valori %

9%

29%

62%

2020

La sostenibilità 
è un tema 
sentito 

La sostenibilità 
è una moda

Sono indeciso

+15%

-12%

#ONS20

31 milioni
di italiani



PRATICHE SOSTENIBILI

TESTO DELLA DOMANDA: “Le leggerò una serie di affermazioni. Mi può dire il suo grado di accordo per ciascuna di esse?” Base casi: 800 pop – Valori %

È necessario attivare azioni che limitino il consumo di plastica

È necessario che i grandi marchi si attivino per produrre oggetti o 
confezioni/imballaggi sostenibili

Bisogna sostenere la battaglia contro i cambiamenti climatici
adattando il proprio stile di vita

È giusto che un Paese investa nelle fonti di energia rinnovabile

Bisogna sostenere l’agricoltura biologica

L’arredamento e l’abbigliamento possono essere sostenibili e 
possono avere un ruolo rilevante nella riduzione del nostro 
impatto ambientale

79%

81%

87%

88%

90%

91%

#ONS20



COMPORTAMENTO
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LE AZIONI SOSTENIBILI

TESTO DELLA DOMANDA: “Le elencherò ora una serie di attività che alcuni fanno a casa propria e che altri invece 
preferiscono non fare. Con che frequenza le capita di:” Base casi: 800 pop – Valori %
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Faccio la 
raccolta differenziata

Limito 
l’utilizzo di 

bottiglie di plastica

Utilizzo 
mezzi di trasporto a 
minor inquinamento

Consumo
alimenti a Km0

Consumo
cibo bio

Utilizzo capi
d’abbigliamento 

sostenibile

Utilizzo auto 
ibride/elettriche
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ACQUISTO ANCHE SE COSTA DI PIÙ

TESTO DELLA DOMANDA: “Parlando di acquisti, lei acquisterebbe le seguenti cose? E se si, a quale condizione?” Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %

Prodotti a Km 0

Prodotti bio

Giocattoli per bambini con materiali sostenibili

Energia rinnovabile

Sistemi di domotica per un risparmio energetico

Abbigliamento naturale o sostenibile

19%

21%

26%

24%

32%

36%

36%

44%

% di «l’acquisterei anche se costasse di più degli altri prodotti»

Auto elettrica o ibrida

Polizza contro calamità dovute ai 
cambiamenti climatici

+6%

26%
Disposto a spendere di più 
per la maggior parte dei prodotti
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COSA MI SPINGE A FARE 
SCELTE DI ACQUISTO SOSTENIBILE

TESTO DELLA DOMANDA: “Quanto conta per lei ciascuno dei seguenti aspetti nell’acquistare e fare scelte sostenibili?” Base casi: 800 – Valori %

Le due più importanti
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responsabile 
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personale
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etico-morale /
credo religioso

TOP 3 dal 2016
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LA SCELTA DI ACQUISTO 
DI CAPI DI ABBIGLIAMENTO

TESTO DELLA DOMANDA: “Al momento dell’acquisto di un prodotto di abbigliamento a cosa pone maggiore attenzione?” Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %

Le due più importanti

50%

#ONS20

Prezzo

32% Z

5%

16%

17%

20%

22%

44%

46%

Qualità del prodotto

Tipologia di tessuto

Provenienza del 
prodotto

Provenienza dei 
materiali

Estetica

Brand/Marca
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I RISPARMI SOSTENIBILI

TESTO DELLA DOMANDA: “Ha mai sentito parlare di una tipologia di investimento che ha particolare attenzione alla 
sostenibilità ambientale e sociale?”

Base casi: 800 – Valori %

#ONS20

42%

25%

33%

Conosco 
gli investimenti 
sostenibili

Ne ho 
sentito parlare

Non ne ho mai 
sentito parlare

+14%

-12%
Ne ho investito 
parte dei 
risparmi

9%

+5%



I RISPARMI SOSTENIBILI

TESTO DELLA DOMANDA: “Se potesse scegliere tra due opzioni di investimento quale sceglierebbe?” Base casi: 800 – Valori %

#ONS20
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inferiore
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UN’AZIENDA È SOSTENIBILE SE

TESTO DELLA DOMANDA: “Quali aspetti ritiene più importanti nel giudicare la sostenibilità di un’azienda?” Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %

Le due più importanti
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32% 30%
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TURISMO

#ONS20



40%

21%

15%

LE VACANZE SOSTENIBILI

Z

Conosco 
il turismo 
sostenibile

+15%

+5%
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Acquisto 
una vacanza sostenibile 

anche se costa di più

Organizzo 
sempre 

vacanze sostenibili

Il dato rapportato all’universo è calcolato su una popolazione di 50,6 milioni di italiani maggiorenni, 
al 31 dicembre 2019 (fonte ISTAT)

Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %
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Z
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di italiani
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IN VACANZA PER ME È IMPORTANTE

TESTO DELLA DOMANDA: “Nella scelta/organizzazione di una vacanza/viaggio quanto ritiene importante i seguenti aspetti?” Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %

Conoscere le peculiarità 
enogastronomiche

Essere in contatto 
con la natura

Avere servizi di 
mobilità alternativa

Soggiornare in strutture 
attente alle necessità 
alimentari dell’ospite

Scegliere 
un’alimentazione bio

Soggiornare in strutture 
costruite e gestite con 
criteri sostenibili

40%

42%

42%

44%

50%

53%

% di posizionati su 8-10

54%

55%

56%
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Z

Z

Z

Z
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COINVOLGIMENTO
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28%

34%

38%

IL COINVOLGIMENTO DEGLI ITALIANI #ONS20

APPASSIONATI

INTERESSATI

DISINTERESSATI

Il dato rapportato all’universo è calcolato su una popolazione di 50,6 milioni di italiani maggiorenni, 
al 31 dicembre 2019 (fonte ISTAT)

72%

36 milioni
di italiani
coinvolti

Sono soprattutto:
Generazione Z
Donne
Laureati
Con animali
Professionalmente attivi

Z 76%

Base casi: 800 pop, 70 gen z – Valori %



IL COINVOLGIMENTO DEGLI ITALIANI

Base casi: 1.000 (w2,3); 800 (w4,w5 e w6) – Valori % 
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2015 2016 2017 2018 2019 2020

18%

25%

Appassionati Interessati

29%
33%

29% 30%
33%

41%

32%
35%

38%
34%

43%

62%
59%

74%

67%

72%

Coinvolti




